



Knowledgeable Research

ISSN 2583-6633

Vol.02, No.06, January, 2024

<http://knowledgeableresearch.com/>

वसुदैव कुटुंबकम- एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य

अखिलेश तिवारी

असिस्टेंट प्रोफेसर,

शिक्षक-शिक्षा विभाग, स्वामी शुकदेवानन्द कॉलेज, शाहजहाँपुर

Email.akhileshtiwarispn25@gmail.com

ABSTRACT:

सारांश:- भारत एक सभ्यता है, सिर्फ एक देश, राष्ट्र या सरकार नहीं। ऐसे समय में जब दुनिया महामारी, युद्ध, ऊर्जा और जलवायु संकट से जूझ रही है, ऐसे में भारत द्वारा जी20 का नेतृत्व संभालना और संसाधनों पर प्रतिबंध न केवल राजनीतिक आर्थिक बल्कि सामाजिक व सांस्कृतिक रूप से भी उचित है। कोविड-19 ने यह साबित कर दिया कि अविश्वसनीय रूप से विविधतापूर्ण दुनिया इतनी जटिल है कि इसे एक यूटोपियन ढांचे में नहीं बांधा जा सकता है - सभी विचारों के लिए एक ही आकार फिट बैठता है। हालाँकि, तथ्य यह है कि हो सकता है कि COVID-19 ने केवल उस संकट को उजागर किया हो, जो पिछली शताब्दी के उत्तरार्ध में बना था और वर्तमान तक फैल रहा है। इसलिए G20 में भारत का नेतृत्व एक अधिक टिकाऊ विश्वदृष्टिकोण के लिए अवसर की खिड़की है क्योंकि विचार एक ऐसी सभ्यता से आ रहे हैं जिसका एक लंबे इतिहास के साथ पूरी दुनिया को एक परिवार के रूप में स्वीकार करना है- वसुदैव कुटुंबकम।

KEYWORDS: G20, एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य, वसुदैव कुटुंबकम

पृष्ठभूमि:-

भारत एक सभ्यता है, सिर्फ एक देश, राष्ट्र या सरकार नहीं। जी20 का नेतृत्व ऐसे समय में भारत आ रहा है जब दुनिया महामारी, युद्ध, ऊर्जा और जलवायु संकट से जूझ रही है, और संसाधन प्रतिबंध न केवल राजनीतिक-आर्थिक रूप से बल्कि सामाजिक-सांस्कृतिक रूप से भी उपयुक्त है। G20 द्वितीय विश्व युद्ध के बाद की एक प्रमुख पहल है जिसका उद्देश्य शुरुआत में आर्थिक नीति के अंतर्राष्ट्रीय समन्वय पर था, इसमें "ब्रेटन वुड्स ट्विन्स", अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष और विश्व बैंक और विश्व व्यापार संगठन जैसे संस्थान शामिल हैं। समूह की स्थापना 1990 के दशक के अंत में उभरते बाजारों में फैले बड़े पैमाने पर ऋण संकट की श्रृंखला के जवाब में की गई थी, और अंततः संयुक्त राज्य अमेरिका को प्रभावित

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024

किया था, मुख्य रूप से इस अहसास पर आधारित था कि जी 7, जी 8 और ब्रेटन वुड्स प्रणाली असमर्थ होगी। वित्तीय स्थिरता प्रदान करने के लिए, और स्थायी आर्थिक विकास प्राप्त करने के लिए इसे प्रमुख विश्व अर्थव्यवस्थाओं का एक नया, व्यापक स्थायी समूह बनने की आवश्यकता है। हालाँकि, 2015 में संयुक्त राष्ट्र सतत विकास लक्ष्यों और पेरिस जलवायु समझौते को अपनाने और इसके अलावा, अधिक "वैश्विक महत्व के मुद्दे" जैसे कि प्रवासन, डिजिटलीकरण, रोजगार, स्वास्थ्य देखभाल, महिलाओं का आर्थिक सशक्तिकरण और विकास सहायता आर्थिक एजेंडे में, जी20 के महत्व पर अधिक ध्यान दिया जाने लगा है। यद्यपि उभरते भारत के आलोचक यह दावा कर सकते हैं कि जी20 के नेता के रूप में पदभार ग्रहण करना केवल घूर्णी और दिखावटी है। यह नेता के रूप में कार्यभार संभालने का समय है और इससे पहले की घटनाएं भारत के नेतृत्व के इस दौर को एक महत्वपूर्ण भू-राजनीतिक घटना बनाती हैं।

जाओ:

वैश्वीकरण बनाम सभ्यताएँ?

सभी सभ्यताएँ मानव अस्तित्व और प्रगति को बढ़ावा देने के लिए मूल्य प्रणालियों की विभिन्न श्रृंखलाओं के माध्यम से विकसित हुई हैं। हालाँकि पश्चिमी सभ्यता ने वैश्वीकरण के डोमेन नेतृत्व का दावा करना जारी रखा है। भारत जैसी अन्य सभ्यताएँ और एशिया/अफ्रीका की अन्य सभ्यताएँ समान दृष्टिकोण नहीं रख सकती हैं। लेकिन, दुर्भाग्य से समकालीन प्रमुख आख्यान जो सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक, नैतिक, पर्यावरणीय या स्वास्थ्य में आधुनिक वैज्ञानिक प्रगति को परिभाषित करता है, आधुनिक वैज्ञानिक उपलब्धियों के इतिहास के एकमात्र उत्तराधिकारी के रूप में पश्चिमी दुनिया के दावे में निहित है, जो एक भौगोलिक संकेत देता है। दुनिया भर में हर जगह मानव प्रगति का एकमात्र बौद्धिक स्रोत होने के इस स्पष्ट रूप से गलत दावे की स्थापना सच्चे वैश्वीकरण की स्थापना के लिए आवश्यक विविधता के मूल्य को कम करती है। पश्चिमी विचार का यह तथाकथित सार्वभौमिक दृष्टिकोण सभी वैश्वीकरण के लिए उपयुक्त एक आकार की अधिरचना पर आधारित है, और इसमें सभी संस्कृतियों, समाजों और भौगोलिक क्षेत्रों को शामिल किया गया है, जिससे वैश्वीकरण की सच्ची समझ अंततः असंभव हो जाती है।

औद्योगिक क्रांति, द्वितीय विश्व युद्ध, और उत्तर-औपनिवेशिक विश्व: वर्तमान संकट

वैश्वीकरण का इतिहास नया नहीं होने के बावजूद, द्वितीय विश्व युद्ध (उपनिवेशोत्तर) के बाद वर्तमान में स्वीकृत रूप में इसके प्रचार-प्रसार ने निश्चित रूप से पिछले पाँच-सात दशकों में ही गति पकड़ी। संयुक्त राष्ट्र के सामाजिक और आर्थिक मामलों के विभाग ने "अविकसित समाजों के विकास के लिए उपाय" नामक एक सलाह में कहा कि "एक ऐसी भावना है जिसमें दर्दनाक समायोजन के बिना तेजी से आर्थिक प्रगति असंभव है। प्राचीन दर्शनों को खत्म करना होगा, पुरानी सामाजिक संस्थाओं को विघटित करना होगा; जाति, पंथ और नस्ल के बंधन तोड़ने होंगे; और बड़ी संख्या में ऐसे लोग

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024

जो प्रगति के साथ नहीं चल पाते, उनकी आरामदायक जीवन की उम्मीदें निराश हो जाती हैं। बहुत कम समुदाय आर्थिक प्रगति की पूरी कीमत चुकाने को तैयार हैं।

इस दर्शन से उत्पन्न दृढ़ विश्वास के आधार पर, स्वास्थ्य और पर्यावरण तक फैले पश्चिमी विज्ञान-आर्थिक-सैन्य ढांचे के स्थायित्व और अजेयता के विचार की प्रगति में बाधा उत्पन्न हुई है। इस ढांचे पर अब केवल यह सोचने का संदेह हो रहा है कि गैर-पश्चिमी दुनिया, विशेष रूप से एशियाई देशों, जिनकी दुनिया की 60% आबादी उस विश्व व्यवस्था में है, को प्रबंधित करने के लिए नियम कैसे बनाए जाएं, जिसे यह वैश्वीकरण के रूप में परिभाषित करता है।

जबकि पूर्वी और दक्षिणी सभ्यताओं को दरकिनार किया जा रहा था, सामान्य ज्ञान और तर्क प्रभावित हो रहे थे, पर्यावरण, चिकित्सा और स्वास्थ्य ने 2020 में सीओवीआईडी-19 के उभरने तक अपना रास्ता खो दिया था। जैसे कि सीओवीआईडी पर्याप्त नहीं था, यूरोप में नवीनतम युद्ध ने केवल बेनकाब किया है यूरोप में संघर्षों को शांतिपूर्वक हल करने में असमर्थता, गंभीर संसाधन प्रतिबंध के समय में और भी अधिक, नैतिक, नीतिपरक और सर्वज्ञ होने के दावों के बावजूद। लेकिन, तब शांति और संतुष्टि यूरोपीय लोकाचार के केंद्र में नहीं हो सकती है। यूरोप द्वारा सांप्रदायिक/नागरिक संघर्षों (उनके सार्वभौमिक दृष्टिकोण और वैश्वीकरण के रूप के लिए बताए गए कारणों में से एक) के बारे में दूसरों पर लगातार आरोप लगाना उन्हें यूगोस्लाव युद्धों के बोझ से राहत नहीं दे सकता है, जिसे अक्सर द्वितीय विश्व युद्ध के बाद से यूरोप के सबसे घातक सशस्त्र संघर्ष के रूप में वर्णित किया जाता है। युद्ध, जो 1991-2001 तक चले।

इसी प्रकार, हरित ग्रह के सबसे बड़े घटक के रूप में दुनिया को जलवायु में सुधार करने में मदद करने के पश्चिम के निरंतर दावे भी कम से कम आधे-अधूरे हैं। पर्यावरण प्रदूषकों में सबसे बड़े योगदानकर्ताओं में से एक होने के बावजूद, गरीब देशों को जलवायु-अनुकूल प्रौद्योगिकियों को स्थानांतरित करने की उनकी अनिच्छा पौराणिक है। इन कारणों से संयुक्त राष्ट्र जलवायु शिखर सम्मेलन के हिस्से के रूप में "नुकसान और क्षति" की सफलता पर नजर रखने की आवश्यकता होगी।

यह एक ज्ञात तथ्य है कि दशकों से, धनी राष्ट्र, जिन्होंने 1850 के बाद से सभी ताप-रोधी गैसों का आधा उत्सर्जन किया है, संसाधन योगदानकर्ताओं की मदद करने के लिए कॉल करने से बचते रहे हैं, लेकिन उपनिवेशीकरण के शिकार गरीब देश जलवायु आपदाओं से उबर जाते हैं, उन्हें डर है कि ऐसा करने से उन्हें खतरा हो सकता है। हालाँकि, फिर भी, देनदारियों को संबोधित करना उनकी ताकत नहीं रही है।

पोस्ट-कोविड विश्व-

मानव, सामाजिक या आर्थिक नुकसान के बावजूद, कोविड-19 महामारी ने अनजाने में एकतरफा प्रभुत्व पर आधारित आर्थिक सिद्धांतों के साथ-साथ ऐसे सिद्धांतों के उप-उत्पाद के रूप में आए विज्ञान को भी खारिज करने में मदद की है।

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024

An International Peer-Reviewed Multidisciplinary Journal

इसने (कोविड-19) ने हमें सिखाया कि सार्वभौमिक रूप से लागू वैज्ञानिक और नैतिक मूल्यों के एकमात्र उत्तराधिकारी के रूप में खुद को बेंचमार्किंग और मार्केटिंग करना खतरे से भरा हो सकता है। यदि बेंचमार्किंग सतही है तो उच्च परिमाण का संकट उजागर हो जाएगा और कोविड-19 सदी में एक बार आने वाला संकट था - एक दुर्लभ ब्लैक स्वान घटना। ऐसा प्रतीत होता है कि यूरोप में युद्ध, ऊर्जा संकट, जलवायु आपदाएँ और संसाधन प्रतिबंध ने केवल COVID से होने वाले नुकसान को बढ़ाया है। कोविड-19 ने साबित कर दिया कि अविश्वसनीय रूप से विविधतापूर्ण दुनिया इतनी जटिल थी कि उसे इस यूटोपियन ढांचे में बांधा नहीं जा सकता था - सभी के लिए एक ही आकार का विचार फिट बैठता है। लेकिन, वास्तव में COVID-19 ने केवल एक संकट को उजागर किया है, जो पिछली शताब्दी के उत्तरार्ध में बना था और वर्तमान तक फैल रहा है। हमें जो बर्बादी दिख रही है, वह सिर्फ अर्थशास्त्र की नहीं, नैतिकता की है। यह विविधता को अस्तित्व के मूल सिद्धांत के रूप में स्वीकार करने की अनिच्छा है, यह प्रत्येक वैश्विक नागरिक के समान भागीदार के साथ वैश्वीकरण के सिद्धांतों की सच्ची पहचान है। सबसे महत्वपूर्ण, हालांकि बेहतर पक्ष पर, यह पश्चिम के सार्वभौमिक विचारों की विफलता के वास्तविक अहसास का काल है।

अवसर की खिड़की-जी20 में भारत का नेतृत्व-

संभवतः, यह एक ऐसी सभ्यता से आने वाले अधिक निरंतर विश्वदृष्टिकोण को स्वीकार करने का समय है, जिसका वैश्विक नागरिकता को उनके विकास और भरण-पोषण के लिए मौलिक रूप से स्वीकार करने का एक लंबा इतिहास है। उस अर्थ में, यह अधिक उपयुक्त है कि संकट के इस समय में जी20 का नेतृत्व सभ्यता के उद्गम स्थल भारत में आता है। एक ऐसा राष्ट्र जो वैश्विक विचार के सिद्धांत के आधार पर किसी भी प्रकार के संकट के लिए अपने स्वयं के उत्तर खोजने के लिए जाना जाता है। सभी जीवित चीजों (मनुष्यों, जानवरों और पौधों) को एकजुट करने वाले मूल भारतीय सभ्यतागत सिद्धांत "वसुधैव कुटुंबकम् - एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य" की तुलना में कुछ भी सच्चे अर्थों में वैश्वीकरण का प्रतिनिधित्व नहीं करता है।

अयं निजः परो वेति गणना लघुचेतसाम् उदारचरितम् तु वसुधैव कुटुम्बकम्”

इसका मतलब है "यह मेरा है और वह पराया है - यह संकीर्ण सोच वालों की गणना है, हालांकि उदार हृदय वालों के लिए पूरी पृथ्वी एक परिवार के अलावा है।" सभी लोगों के लिए शांति, पर्यावरण मित्रता और समृद्धि के लिए वैश्विक नैतिक ढांचा बनाने की क्षमता को प्रतिबिंबित करता है। "वसुधैव" का दर्शन कुटुंबकम्" सत्य के मूल भारतीय सभ्यतागत सिद्धांतों का भी पूरक है, यह सिद्धांत ईश्वर को आत्मा या अहिंसा के बराबर मानता है। (अहिंसा) एक सकारात्मक और गतिशील शक्ति है, जिसका अर्थ है ज्ञान की वस्तुओं और विभिन्न दृष्टिकोणों सहित सभी जीवित प्राणियों के प्रति परोपकार या प्रेम या सद्भावना या सहिष्णुता (या उपरोक्त सभी) या अस्तेय (चोरी करने की कोई इच्छा नहीं) को संदर्भित नहीं करता है। केवल वस्तुओं की चोरी करने के लिए, लेकिन शोषण या अपरिग्रह (गैर-कब्जा रखने) से बचने के लिए,

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024

सरलता से जीने के लिए और केवल उन भौतिक चीजों को रखने के लिए जो दैनिक जीवन की मांगों को पूरा करने के लिए आवश्यक हैं। विश्व को भारत की पेशकश, जैसा कि भारत के प्रधानमंत्री जी ने कहा, "भारतीय संस्कृति बहुत समृद्ध है और इसने हममें से प्रत्येक में महान मूल्यों को शामिल किया है, हम वे लोग हैं जो अहं ब्रह्मास्मि (मैं दिव्य हूँ) से वसुधैव कुटुंबकम तक आए हैं। "एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य)।" यह विचार की शाश्वत धारा ही है जो भारत को बहुपक्षवाद और वैश्वीकरण में अटूट विश्वास देती है।

ग्रह का भविष्य-

पृथ्वी पर मानव अस्तित्व की निरंतरता पर भारतीयों की सभ्यतागत समझ निरंतर "उत्तर की तलाश" के सिद्धांतों पर आधारित है। कई सहस्राब्दियों की कई अवधियों में, हालांकि भारतीय सभ्यता ने अधिक जटिलताएं पेश की हैं और इसे पर्यावरण, शिक्षा और स्वास्थ्य की मूलभूत अवधारणाओं के बारे में अधिक व्यापक और संपूर्ण दृष्टिकोण विकसित करने की अनुमति दी है। मूल मूल्यों में से एक यह है कि धरती माता की भलाई पर्यावरण के संरक्षण और रखरखाव पर निर्भर करती है। "हे पृथ्वी, मैं तुझसे जो कुछ भी खोदूंगा, वह शीघ्र पुनः प्राप्त हो जाए। हे पवित्र करने वाले, हम आपके प्राणों या हृदय को क्षति न पहुंचाएँ।"

निष्कर्ष-

जैसे कि दुनिया को अचानक अपने अस्तित्व की नश्वरता का एहसास हो रहा है और वह आराम और समर्थन की तलाश में है। उम्मीद है कि G20 एक स्वस्थ, समृद्ध और न्यायसंगत दुनिया में महत्वपूर्ण योगदान देगा। भारत के हाथों में जी20 का नेतृत्व आना बिल्कुल उपयुक्त समय है, क्योंकि दुनिया सच्चे वैश्वीकरण-वसुधैव कुटुंबकम के आगमन की उम्मीद कर रही है। विविधता को अस्तित्व के मूल सिद्धांत के रूप में स्वीकार करने की वैश्विक इच्छा होनी चाहिए। यह प्रत्येक वैश्विक नागरिक के समान भागीदार के साथ वैश्वीकरण के सिद्धांतों की सच्ची पहचान है। विश्व तभी समृद्ध और स्वस्थ बन सकता है जब शांति और प्रगति साथ-साथ चलें। वैश्वीकरण को निरंतर शांति और विकास तथा संघर्ष समाधान के लिए सभ्यतागत विविधता को अपनाना चाहिए। वित्तीय सहायता और प्रायोजन

संदर्भ

1. जी 20 | जी 20 प्रमुख अर्थव्यवस्थाएँ | 10वां जी 20 शिखर सम्मेलन-पीएमएफ आईएसए। <https://www.pmfias.com>
2. वैश्वीकरण: खतरा या अवसर? आईएमएफ का संक्षिप्त विवरण। <https://www.imf.org>
3. अल्प-विकसित देशों के आर्थिक विकास के उपाय: रिपोर्ट/संयुक्त राष्ट्र के महासचिव द्वारा नियुक्त विशेषज्ञों के एक समूह द्वारा। <https://digitallibrary.un.org>
4. अंश: विश्व और यूगोस्लाविया के युद्ध। <https://www.cfr.org/excerpt-world-and-yugo>

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024

5. COP27 कमजोर देशों के लिए नए "नुकसान और क्षति" फंड पर निर्णायक समझौते पर पहुंचा।
6. रैना, एस.के., कुमार आर, कुमार ए., कुमार डी., रैना, एस, गुप्ता, आर., एट अला। कोविड-19 महामारी के मद्देनजर प्राथमिक देखभाल चिकित्सकों/स्टैंडअलोन निजी स्वास्थ्य सुविधाओं/फ्रंटलाइन स्वास्थ्य सुविधाओं के लिए व्यापक दिशा निर्देशजे फैमिली मेड प्राइम केयर। 2021; 10 :1-9.
doi:10.4103/jfmpe.jfmpe_1192_20.
7. वसुधैव कुटुंबकम - विश्व एक परिवार है <https://www.hyunjinmoon.com>vasudhaiva-kutumbak>
8. भारत का दर्शन वसुधैव कुटुंबकम. <https://www.financialexpress.com>
9. धरतीमाता:विश्व पर्यावरण दिवस-योग स्कूल भारत।
<https://www.theyogaschool.in>component>easyblog> [Google Scholar]

Author Name: अखिलेश तिवारी

Received Date: 18/01/2024

Publication Date: 29/01/2024